

## Секция «География»

### Социальная дифференциация муниципальных образований Воронежской области

**Кузин Вадим Юрьевич**

*Аспирант*

*Санкт-Петербургский государственный университет, Географический факультет,*

*Санкт-Петербург, Россия*

*E-mail: vadim-13.06@yandex.ru*

Произошедшая в конце XX века смена социально-экономической модели развития повлекла и смену трендов социального развития. В последующие годы эти тенденции закрепились в обществе, в том числе и на уровне региональном и муниципальном. В то же время, возросла проблема эффективности социальной политики [2], которая в основном осталась ориентированной на советские стандарты, и, не учитывает, многих реалий современного общества [3]. Иными словами, возникает определённое противоречие между фактически существующим социальным развитием общества и устаревшей социальной политикой государства. Это противоречие накладывает свой отпечаток на социальное развитие региона, представляющее собой изменение социальной структуры [1]. Проявлением этого антагонизма становится углубление неравномерности социальных различий внутри субъектов страны. Ведёт это к разнонаправленным трендам социального развития внутри региона.

Для изучения степени дифференциации социального процесса в пределах Воронежской области была разработана методика, основанная на ряде экономических, социальных, демографических показателей. В результате была получена следующая градация уровней социального развития: 1.опережающий (г.о. Нововоронеж, Воронеж; Лискинский, Новоусманский р-ны); 2.относительно-высокий (Верхнекавский, Репьевский, Россошанский, Хохольский р-ны); 3.умеренный (Бобровский, Богучарский, Верхнемамонский, Каширский, Нижнедевицкий, Ольховатский, Острогожский, Павловский, Поворинский, Семилукский р-ны); 4.преддепрессивный (Аннинский, Грибановский, Калачеевский, Кантемировский, Новохопёрский, Подгоренский, Таловский р-ны); 5.депрессивный (г.о. Борисоглебск; Каменский, Панинский, Петропавловский, Рамонский, Терновский р-ны); 6.кризисный (Бутурлиновский, Воробьёвский р-ны).

Таким образом, по результатам проведённого исследования можно утверждать: уровень социального развития региона в современных условиях отличается значительной дифференциацией, что необходимо учитывать при проведении социальной политики и обосновании программ стратегического развития.

### Литература

1. Анохин А.А. Региональные проблемы социального развития. Л., 1986
2. Статья В.В.Путина «Строительство справедливости. Социальная политика для России»: <http://kp.ru/daily/3759/2807793>
3. Кузьминов: Средний класс готов платить за улучшение качества медобслуживания и повышение уровня образования в школах: <http://strategy2020.rian.ru/news/>